
𝑎𝑛∑האם , מתכנסים 𝑏𝑛∑ -ו 𝑎𝑛∑אם הטורים  ∙ 𝑏𝑛 בהכרח מתכנס? 

 :תשובה

𝑎𝑛∑ הטורים שני ניקח לדוגמה את  ,לא = ∑ (−1)𝑛−1

𝑛1/2  ו-  ∑𝑏𝑛 = ∑ (−1)𝑛−1

𝑛1/3 . 
 .ייבניץעל פי מבחן ל ,ם לאפס ואם כך הם מתכנסיםמתכנסישאבריהם  מתחלפיםאלה הם טורים 

 .אינו מתחלף ל"הטורים הנם בהתאמה של איברי כפלתהטור המתקבל מה, עם זאת
 .)𝑝יודעים זאת על פי מבחן ( אך לא מספיק מהר ,איבריו מתכנסים אומנם לאפס

∑𝑎𝑛   =   ∑ (−1)𝑛−1
𝑛1/2

∑ 𝑏𝑛   =   ∑ (−1)𝑛−1
𝑛1/3

        =>         �𝑎𝑛 ∙ 𝑏𝑛  = �
(−1)𝑛−1

𝑛1/2 ∙
(−1)𝑛−1

𝑛1/3   =   �
1

𝑛5/6          𝑝 < 1   =>    𝑑𝑖𝑣𝑒𝑟𝑔𝑒𝑠 

 

𝐬𝐢𝐧(𝒙)  יםקייממ 𝑥אילו ערכים של   ≈ 𝒙 − 𝒙𝟑

𝟔
 ? 10−5 העולה עלבדיוק  

 :פיתרון

sin(𝑥)  ≈ 𝑥 −
𝑥3

3!
+
𝑥5

5!
−
𝑥7

7!
+ ⋯ 

  .מהשגיאהא "ז, מהשאריתבערכו המוחלט בשארית גדול האיבר הראשון  - מבחן לייבניץ לטור מתחלףפ "ע

𝑥5כאן האיבר הראשון בשארית הוא 

5!
 .)לה כל היותר שווהאו ל( מהשגיאה המותרתבערכו המוחלט קטן  עליו להיותלכן ,  

�
𝑥5

5!
� ≤ 10−5    =>     �𝑥5� ≤ 5! ∙ 10−5      =>       |𝑥| ≤ �5! ∙ 10−55 ≈ 0.26     =>       −0.26 ≤ 𝑥 ≤ 0.26      

 .פוחת הדיוק - יותר גדולההשגיאה , )בערכו המוחלט( גדול יותר 𝑥 -ככל ש
𝑥  כאשר = 𝑥ר כאש .אין שגיאה 0 =  .בקירוב 10−5היא  השגיאה ±0.26

sin(0.26)        = 0.2570806

0.26 − 0.263
3! = 0.2570707

    =>        |𝐸𝑟𝑟𝑜𝑟| = 9.9 ∙ 10−6 < 10−5 

 

sin(−0.26)        = −0.2570806

−0.26− (−0.26)3
3! = −0.2570707

    =>        |𝐸𝑟𝑟𝑜𝑟| = 9.9 ∙ 10−6 < 10−5 

 

         מהו סכום הטור
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𝑥אם נציב  = 1
√3

 התשובה היאלכן , נקבל את הטור הנתון בשאלה arctan(𝑥)בטור של  
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